

湖北襄阳:零工市场建设助力灵活就业

田伯韬 吴常君 聂浩宇

零工市场是扩大就业容量、完善就业市场的重要途径。随着经济社会的持续发展,“打零工”的方式已经发生巨大变化,特别是在就业方式多元化的今天,加强零工市场建设意义深远。近年来,湖北省襄阳市以群众诉求和创新创业需求为导向,按照“一网覆盖、多板联动、全域共享”的目标,打造成体系的零工市场网络,提供标准化零工服务,引导、规范灵活就业行为。

自人社领域基本公共服务标准化试点工作开展以来,襄阳市全力推动标准化体系化零工市场建设,全市共建成市级零工总站1个,县级零工分站11个,乡级零工驿站63个,“零工之家”小程序注册人数已达3.7万人,服务企业群众47.6万人次,有效促进了“零散、灵活、临时”人员更加充分就业。

搭建乡村就业新平台

进入裕农菌业的深加工车间,村民余宏财正在生产线上包装、封箱香菇酱。今年已经42岁的余宏财常年在外务工,年前返乡后,通过“零工驿站”平台推荐,来到了裕农菌业有限公司上班。余宏财说:“随着年龄的增长,想在家好好照顾老人。镇上有个招工平台,我就把简历投在那个平台,很快平台就通知我来裕农菌业公司上班。”

余宏财口中的“零工驿站”,位于湖北省南漳县东巩镇,这里是荆门、远安、南漳三县交界的“口子镇”,全镇每年有一万多名村民外出务工。2022年6月,该镇成立“零工驿站”服务平台,为就业人员和用人单位提供就业供求信息,助力企业解决“用工难”,帮助群众实现“家门口”就业,高效服务就业大民生。灵活就业是群众就业增收的重要渠道。南漳县东巩镇依托“零工驿站”,探索推进零工市场建设,强化零工人员就业服务,让当地群众家门口安心就业。

助力乡村振兴新发展

在南漳县巡检镇金铺村的“零工驿站”内,摆放着各种招聘信息和就业创业政策资料,现场工作人员正向南漳县巡检镇室内外装修个体户霍旭东介绍求职者信息。霍旭东说这是他第四次来到驿站招聘零工。他说:“零工驿站”对我们从事装修的个体户帮助



● 襄阳南漳零工驿站

非常大,比如说我们有装修的活需要零工,到这发布信息,很快就能帮我们匹配到求职者。”

家住南漳县巡检镇的王俊涛是一名水电工,长期在当地从事水电维修、装修等工作,过去因为信息不通,找活大多靠朋友或老雇主介绍,三天打鱼,两天晒网,很不固定。如今,通过“零工驿站”,他每天都有活做,忙得不亦乐乎,收入提高不少。王俊涛说:“这个‘零工驿站’给我们提供了很多方便,服务态度也好,对我们的基本收入各方面都有一定的帮助。”

“零工驿站”的设立,为周边企业的用工

提供了极大的便利。南漳县金铺桑蚕专业合作社距离“零工驿站”3公里,养殖桑蚕200张,每年都会有4个用工高峰期,每次需要用工时基地负责人都要花费大量时间和精力寻找求职者信息。如今,通过“零工驿站”招工,既便捷又高效。金铺桑蚕专业合作社基地负责人陶常洪说:“‘零工驿站’成立以后,为我们养蚕生产需要劳动力提供了便捷。这一次我们用工需要30多人,都是‘零工驿站’给我们提供的信息。”截至目前,南漳县巡检镇“零工驿站”已累计提供用工信息500多条,提供就业岗位120多个,收集零工求职信息200多条,推荐300多次求职者就业。



许昌市市长刘涛到众品食业调研

3月22日,河南省许昌市市长刘涛到众品食业调研工业企业运营情况,长葛市委书记张忠民、市长张晓丽,市委常委王彦伟等领导参加调研。

在众品公司总经理刘朝阳的陪同下,刘涛一行先后参观了公司生猪屠宰加工基地、肉制品生产基地、电商直播基地和新零售门店,深入了解新品产业结构、产品品类、生产产能、技术研发、市场网络等经营发展情况和企业重整工作。

近年来,在市委、市政府、市法院的领导下,新众品管理层不等不靠,主动担当,积极作为,以中国肉类产业链运营商的定位,回归实业,聚焦主业,通过“产业链+供应链”双轮驱动,延长产业链,强化供应链。持续强化技术研发、品牌建设、食品安全保障能力建设等工作,全面提升企业核心竞争力和综合实力,新众品的利润、税收、员工收入等全面增长。

刘涛对新众品在新管理团队带领下,克服重重困难,重振客户信心,重塑品牌形象,重构产业结构等取得的一系列成绩给予充分肯定,并要求企业守好食品安全底线。同时,希望新众品坚持创新驱动、市场引领、质量为本,通过产业链众筹等多种方式,加大研发、智能化设备建设,持续提升企业盈利水平,提高企业综合竞争力,提升企业重整价值,加快重整工作进度。

刘涛在调研中强调,要坚持创新引领,紧盯产业发展趋势和市场需求变化,加大研发投入,优化生产工艺,提升产品品质,不断增强企业的核心竞争力和可持续发展能力。要推动链式发展,充分发挥龙头企业的支撑和带动作用,瞄准高端化、智能化、绿色化产业发展方向,用足用好展会、节会等抓手,加强产销对接,加快产业延链、补链、强链,推动形成龙头引领、梯队协同、链群互动的现代化产业格局。(本报记者 李代广)

“植”此青绿 共“树”未来

中国二十二冶开展义务植树活动

春回大地万物苏,“植”此青绿正当时。为践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,加强生态环境保护建设,中国二十二冶集团天润公司积极开展义务植树活动。

邢台武家桥片区棚户区改造项目部号召青年员工积极参与生态建设,开展义务植树志愿服务活动,以实际行动为打造中城碧水蓝天贡献中冶力量。唐山市工人医院项目开展了“植树造林,绿化家园”植树节活动。看着一棵棵稚嫩的小树苗迎风挺立,每个人也在心中对项目播撒下希望的种子,全力打造样板项目,交付绿色精品工程。邢台国际会展中心项目协同绿色园林施工单位一同为施工现场栽种树木,增强“植绿、护绿、爱绿”意识。(新洋)

银光集团让员工“短板”成为“跳板”

自“短板员工会毁灭企业”大讨论开展以来,中国兵器工业集团北化研究院集团甘肃银光化学工业集团有限公司三泰公司紧密结合生产实际,聚焦生产经营全过程,逐项梳理汇总生产过程中存在的问题和不足,通过强化员工安全教育培训、开展岗位技能素质培养等多种途径,进一步夯实安全基础。

为补齐安全意识短板,该公司持续推进安全生产文化建设,积极制定学习计划,开展“公司领导上讲台”“车间主任谈安全”“人人都是班组长”等活动,以讲促学、教学相长,全面提升员工素养。通过将保障检修安全“七个步骤”、岗位责任制、禁限行为融入班前班后会,进一步提升员工识风险、辨风险、避风险、保安全的能力。

该公司还紧密结合各岗位实际,常态化开展安全教育培训,按照“干什么学什么、缺什么补什么”的原则,依据岗位员工操作经验和技能水平,分层、分类,有针对性地开展学习培训,全面营造人人查“短板”、补“弱项”的常态化工作氛围。通过搭建培训平台,优化培训模式,定期开展岗位大练兵、技能大比武活动,全面提升员工驾驭生产线能力。

三泰公司还根据岗位员工特性,持续开展对接帮扶活动,充分利用“党员与群众一帮一、两促进”“导师带徒”等活动,指定岗位技能水平较高、工作严谨认真的党员对“短板员工”进行一对一帮扶,全面提升“短板员工”的安全技能素质水平。通过学习先进人物的典型事迹,使“短板员工”学有榜样,追有目标,努力形成人人积极上进、个个奋发向上的良好氛围。他们还积极组织班组座谈会,面对面与“短板员工”沟通交流,帮助他们分析原因,寻找改进办法,切实解决实际问题,使其快速成长为优秀员工。(王雷)

向五十亿冲刺,为百亿梦拼搏 仰韶酒业集团举行2023年度誓师动员大会

3月23日,仰韶酒业集团在国家4A级景区仰韶仙门山举行2023誓师大会暨双先表彰会。大会主题为“凝心聚力 锐意进取 火力全开 大干特干”,全面总结仰韶酒业集团过去一年取得的成绩,安排部署2023年的具体工作,动员全体仰韶人勠力拼搏,切实保障今年50亿目标的顺利实现,共同推动仰韶高质量、可持续发展。

仰韶酒业集团党委书记、董事长侯建光出席会议并作重要讲话;仰韶酒业集团党委副书记、酒业公司总经理郭富祥,仰韶酒业集团党委副书记、营销公司总经理郝惠锋出席会议并分别作酒业公司、营销公司2022年度工作报告暨2023年度工作部署。仰韶酒业集团各单位中层领导干部,以及受表彰的优秀共产党员、先进集体、先进个人等700余人参加会议。

侯建光在讲话中指出,三年来,全体仰韶人上下同心,加快仰韶酒庄建设进度、深耕产品品质、抢抓市场放开机遇,与时间赛跑、与市场赛跑、与竞品赛跑,取得了骄人成绩,打磨出了以“志同道合、坚不可摧、敢为人先、其乐融融”为内涵的仰韶精神,为仰韶未



来的大发展、大跨越提供了精神支撑。

对仰韶酒业集团发展的现状和未来,侯建光表示,仰韶酒业集团在豫酒中一枝独秀,是豫酒第一品牌。志当存高远,汲取华夏远古文明滋养的仰韶品牌,定能在行业中达到应有的高度和辉煌,向50亿冲刺,向百亿梦拼搏是仰韶酒业集团的发展方向和目标。

会上,郭富祥与酒业公司各单位负责人、郝惠锋与营销公司各市场负责人分别签订了2023年目标责任书,并带领团队进行了庄

严宣誓;同时,侯建光、郭富祥、郝惠锋现场进行了50亿销售目标封坛仪式。

2023年是实施仰韶酒业集团“十四五”规划承上启下的关键之年。全体仰韶人将发扬誓师大会精神,抢抓机遇、乘势而上,再创佳绩,发扬“志同道合、坚不可摧、敢为人先、其乐融融”的仰韶精神,一条心、一股劲、一根筋、一家人,以开局就是决战的精神,凝心聚力、锐意进取,向五十亿冲刺,为百亿梦拼搏。(本报记者 李代广)

跨境电商领军者周晓玮:倾听智慧的声音

耿嘉晨

中国是跨境电商的出口大国,也是全球跨境电商进口的最大市场。伴随着跨境电商的蓬勃发展,中国正积极与其他国家在跨境电商国际法律和规则领域加强协调互动,深化与其他发展中国家以及经济落后国家在电子商务领域的合作内容,帮助各国中小企业缩小数字鸿沟,形成国际间合作共赢的发展格局。而在全球性跨境电商网络的交织中有这样一群行业精英,推陈出新,以科技的力量实现跨境电商新的飞跃,周晓玮便是其中一位名副其实的跨境电商领军者。

疫情时代中的顺势而为,商业浪潮中的出奇制胜

2020年,受到疫情的影响,欧美的线上消费市场增长很慢,全球电商销售额暴涨了27.6%。尤其是欧美地区形成了很大的贸易需求,这样又让更多的中国跨境电商家涌入到欧美电商市场,抢占“宅经济”的红利。在这一波跨境电商的浪潮里,周晓玮凭借多年的从业

经验,从极具局限的商业环境中发现了全球融合的巨大契机。周晓玮携手团队成员全力打造出一款跨境电商综合物流服务平台,该平台能够高效处理跨境电商综合物流信息,从而推动程序语言的进步。跨境电商综合物流服务平台是专业的基于网络的软件系统,采用领先的C/S(客户端)操作方式,使得操作配送信息、配送申请、申请清单、配送订单清单、配送记录不受地域限制。客户端和后台全部采用了最新的开发平台,实时性较好,高容量,高速度,高可靠性,单服务器条件下,注册人数无限制。满足多种场合需求。线上服务平台的建立让无数电商从业者从市场寒冬里看到了希望,科技打造的智慧电商模式也让中国的跨境电商行业实现了新的突破。

溯源寻根跨境电商弊端,统一协调智慧管理

跨境电商企业,特别是中小跨境电商企业,加强品牌建设和管理,为了满足国际市场消费者对产品质量、产品理念和产品文化等各方面需求的同时,提升了产品附加值和企业竞争力。周晓玮在《数字化供应链视角下跨境电商发展的新机遇》中通过对传统供应链模式进行全面分析,发现其在信息录入的过程中一般会依靠人工的方式,这样既无法保证信息的完整性,也无法提高信息的共享效率和使用效率,因此需要在跨境电商企业供应链完善的过程中,对相关库存信息进行全面优化,并且建立起完善的信息管理系统。

无独有偶,去年底,《中小企业跨境电商综合服务业务管理规范》和《跨境电子商务交易服务质量评价》等四项跨境电商服务的中国国家标准公布,这也为跨境电商产品提供了统一的规范。事实上,从2020年以来,像亚马逊、PayPal和Facebook等平台调整了平台监管规则和财税监管政策。传统的管理公式使用手工处理记录信息,存在许多数据上的漏洞。因此,要想使工作质量和效率提高,采用先进的计算机网络通信技术改变业务模式,实现管理的自动化已经成为一种必然。周晓玮团队研发出一套“跨境电商一体化管理系统”。这套跨境电商一体化管理系统,完全脱离以往系统在操作过程中的繁琐工作,

避免大量的人力浪费,提高了工作效率。该软件应运而生,具有:海外商品编辑、虚拟分类列表、类型列表、品牌列表、订单等功能。目前在跨境电商创新发展方面,中国已经走在世界的前列。正是有了许多像周晓玮这样的行业领军人物,中国才能在国际贸易组织的各个层面积极发挥作用,提出中国方案,贡献中国智慧,为全球数字化跨境商业市场构建贡献中国力量。

南漳县巡检镇人社中心工作人员李晓玲说:“下一步,我们将扩大求职范围,为就业人员提供人员匹配、技能培训、政策咨询、劳动保障等服务,让求职者就业和企业招工更加方便、高效。”据了解,南漳县共有14个“零工驿站”。今春以来,共发布各类用工信息2300多条,登记灵活就业意愿劳动力2200多人,收集发布各类零工信息2300多条,成功对接1100余人(次)达成灵活就业协议。

打造乡村用工新局面

在今年“三八”国际妇女节前夕,枣阳市人社局、市妇联开展“创新创业巾帼行动”,宣传就业创业惠民政策,发布“零工驿站”岗位信息,当好招聘求职“就业红娘”,八十余名巾帼志愿者参加了活动。活动中,巾帼志愿者们根据零工驿站收集的各类招聘信息,精准对接女性就业需求,发放就业创业政策宣传单2000余份,发布免费就业创业技能培训项目26个,推荐适合女性就业岗位153个,其中“妈妈岗”岗位78个,现场注册“枣阳零工之家”微信小程序求职信息232人,为广大女性特别是宝妈们提供更精准的就业选择和帮助。

下一步,枣阳市人社局将积极整合零工驿站服务功能,深挖服务潜能,持续对接本地企业和灵活就业需求,开拓更多的灵活就业岗位,为广大女性就业求职搭建线上线下双桥梁,并进一步加强劳动保障力度,促进城乡妇女平等就业、高质量就业,多措并举助力广大群众特别是妇女实现“就业带娃两不误”家门口就业的幸福模式。

临涣选煤厂:全国“两会”精神进一线

全国“两会”召开以来,临涣选煤厂采取专题学习会、现场宣讲和“青马学员说”等多种形式,第一时间把全国“两会”精神传递到车间、班组和现场,让全国“两会”精神冒着“热气”飞入广大职工心坎里,把全国“两会”精神转化为奋进力量,助推企业高质量发展。

图为,3月20日,该厂“8090”宣讲团成员进一线宣讲。李付峰 摄影报道

二十二冶华东公司上海商飞交付维修项目开工

在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神 and 全国两会精神的重要时期,3月15日,中国二十二冶集团华东公司上海商飞交付维修项目开工仪式顺利举行。

上海商飞交付维修项目地处上海市浦东新区自贸区保税区域上飞路919号,华东公司建设部分面积为25353平方米,最大跨度96米,主要建设内容包括新建完工机库、附属用房、动力中心、停机坪及绿化等。该项目建成后后将作为完工及维修中心,承担国产大飞机的运行和维修保障任务,为上海突破核心、集成创新,加快建设大飞机产业体系贡献力量,促进我国航空工业体系力整体提升。

华东公司上海商飞交付维修项目部将紧紧围绕“大品牌建设年”主题主线,坚持实施精品工程战略,以精细化项目管理、科学化有序组织、标准化绿色施工、高标准抓质量、高效率抓进度、严要求抓安全,高标准、高质量、高效率地完成建设任务,将项目打造成为人民满意、社会满意的精品工程,为我国大飞机事业贡献华东力量。(冯满)